

基隆市武崙國中 111 學年度第一學期第一次段考八年級國文科試題

班級：_____ 座號：_____ 姓名：_____

※本試卷共七頁，四大張

一、國字注音：請在答案紙上寫出正確的國字注音（8%）每題 1 分

1. 「ㄩㄤㄢㄢˊ」取	2. 「ㄩㄤ」困貸款	3. 黃「ㄐㄤㄢˊ」毒素	4. 一舉「ㄐㄧㄤ」滅
5. 悲「ㄅㄩ」	6. 震「ㄔㄤ」	7. 漬「ㄔㄞ」	8. 「殯」儀館

二、解釋（20%）每題 2 分

1. 啓「蒙」	6. 行潦
2. 終日不成「章」	7. 煮微
3. 「脈脈」不得語	8. 氣勢萬鈞
4. 反「哺」	9. 魂牽夢縳
5. 亮晃晃	10. 氣脫委頓

三、默寫（6%）一字一分，扣完為止。

請完整寫出第二課第二首詩全文。（並且寫出詩名與作者）

四、綜合測驗（40%）請依序畫卡作答

1. 下列「」中的讀音，何組相同？

- (A) 「噤」若寒蟬／捉「襟」見肘
- (B) 親筆信「札」／奮力掙「扎」
- (C) 「暎」如指掌／眼花「暎」亂
- (D) 心「曠」神怡／粗「獷」型男。

2. 下列「」中的字，何組字形前後相同？

- (A)眾口「戶ㄨㄢˋ」金／閃「戶ㄨㄢˋ」其詞
- (B)「夕一」荆斬棘／天打雷「夕一」
- (C)民生凋「ㄉ一ㄢˋ」／遮風「ㄉ一ㄢˋ」雨
- (D)囊「一ㄥˊ」映雪／「一ㄥˊ」幕蔭圖。

3. 下列各成語，何組為「反義詞」？(甲)恆河沙數／不知凡幾 (乙)沒齒難忘／不足掛齒

- (丙)不偏不倚／厚此薄彼(丁)不捨晝夜／焚膏繼晷？

- (A)甲乙 (B)乙丙 (C)丙丁 (D)甲丙。

背面尚有試題，請翻面繼續作答

4. 下列「」中的字義，何者兩兩相同？

- (A)二蟲盡「為」所吞 / 「為」雨勢所遮掩
- (B)相「去」復幾許 / 「去」日苦多
- (C)戶位「素」餐 / 「素」不相識
- (D)「和」顏悅色 / 「和」睦相處。

5. 下列各句中的詞語運用，何者最為適當？

- (A)曉荳端莊秀麗，駐顏有術，容貌總是不容置喙
- (B)大雄向來是一個不修邊幅的人，並非故意粗鄙無禮
- (C)秀智打掃時，總是不欺暗室地將自己負責的區域掃得十分乾淨
- (D)小明犯錯之後，深感後悔，大家決定不動聲色，讓他改過自新。

6. 關於〈田園之秋選〉內容敘述，何者錯誤？

- (A)「黑怪、惡魔、妖巫」皆指烏雲
- (B)沒有一個不是被震懾得氣脫委頓，匍匐不能起，是因為閃電和打雷
- (C)匍匐在地的失魂者，漸漸地蘇醒，是因雨過天青
- (D)「好像天上的水壩在洩洪」是形容西北雨雨量之多。

7. 「太陽又出來了，一片清新的空氣，鮮潔的色彩，彷彿聽見了貝多芬田園交響曲第四樂章牧羊人之歌。」關於這段文字的解釋何者正確？

- (A)以貝多芬的樂章作結，予人清新祥和、餘音裊裊之感
- (B)此乃作者想像之筆，以視覺印象表達聽覺印象
- (C)此齣西北雨是以貝多芬田園交響曲揭開序幕
- (D)結尾透過聆聽貝多芬田園交響曲，來表達雨過天青的清新與喜悅。

8. 關於〈迢迢牽牛星〉一詩的說明，下列何者正確？

- (A)藉天上星宿的傳說，敘寫人間男女天人永隔的悲情
- (B)「迢迢牽牛星，皎皎河漢女」以織女仰望星空的視角書寫
- (C)「終日不成章，泣涕零如雨」說明織女因相思深切而無心織布
- (D)「盈盈一水間，脈脈不得語」寫織女與牛郎互訴心曲的款款深情。

9. 下列有關「古詩」和「古詩十九首」的敘述，正確者共有幾項？

- 一、「古詩」
 - (甲)稱古詩是相對於唐朝的近體詩而言
 - (乙)形式不拘，以七言為主，五言居次，也有雜言
 - (丙)平仄不嚴，字數、句數不拘
 - (丁)押韻較寬，可換韻
- 二、「古詩十九首」
 - (戊)最早收錄在南宋 昭明太子 薦統的昭明文選
 - (己)內容反映西漢社會的動盪不安
 - (庚)語言質樸自然，代表兩漢七言古詩最高成就
 - (辛)原詩本無題目，後世以各詩第一句作為詩題

- (A)3項 (B)4項 (C)5項 (D)6項

10. 關於〈慈烏夜啼〉一詩的敘述，下列何者正確？

- (A) 「慈烏失其母，啞啞吐哀音」一句寄託樂天居士自己喪母的悲痛
(B) 詩中流露「子欲養而親不待」的西河之痛
(C) 全詩先抒情，再敘事，最後議論，既感人又發人深省
(D) 作者舉例對比鮮明，肯定孝道。

11. 〈下雨天，真好〉作者多處描述對童年雨天時光的喜愛，下列何者是從**反面**來敘述？

- (A) 啊，好極了！又是個下雨天
(B) 雨連下十天，半月，甚至一個月，屋裡掛滿萬國旗似的溼衣服，牆壁地板都冒著溼氣，我也不抱怨
(C) 那些有趣的好時光啊，我要用雨珠的鍊子把它串起來，繞在手腕上
(D) 豆子吃夠了再吃芝麻糖，嘴巴乾了吃橘子。下雨天真好，有吃有玩。

12. 下列各組文句「」中的詞語，何者意思前後相近？

- (A) 唱鼓兒詞的總在下雨天從我家後門「摸索」進來／經過多年「摸索」，他終於抓到作文的竅門
(B) 箫聲「低沉」而遙遠，然而我卻仍能依稀聽見／天空「低沉」，彷彿就要下雨
(C) 他在門口「徘徊」，猶豫著要不要敲門／他內心「徘徊」，不知該如何決定
(D) 初秋的天氣「格外」清新涼爽／她穿上這件衣服，顯得「格外」年輕有朝氣。
13. 在文句敘述中，前後文意相反或相對，稱為轉折關係，例如：「我們雖然分隔兩地，但感情十分要好。」下列文句，何者也具有轉折關係？

- (A) 豆子吃夠了再吃芝麻糖，嘴巴乾了吃橘子。下雨天真好，有吃有玩，長工們個個疼我
(B) 唱鼓兒詞的總在下雨天從我家後門摸索進來，坐在廚房的長凳上
(C) 如果我一直不長大，就可以永遠沉浸在雨的歡樂中。然而誰能不長大呢
(D) 我捨不得再睡，也不讓母親睡，吵著要她講故事。母親閉著眼睛，給我講雨天的故事。
14. 下列表格是子涵整理下半年臺灣傳統節慶的時間與活動，並結合古典詩詞的介紹：

節慶	時間	活動	詩句
(甲)	七夕	農曆 7 月 7 日	拜七娘娘、情人節活動 <u>烏鵲橋頭雙扇開，</u> 年年一度過河來。
(乙)	中秋	農曆 8 月 15 日	祭祖、賞月、吃柚子討吉祥、食 月餅慶團圓、一家烤肉萬家香 暮雲收盡溢清寒， 銀漢無聲轉玉盤。
(丙)	重陽	農曆 9 月 9 日	祭祖、登高、賞菊、喝菊花酒、 佩戴茱萸、敬老節活動 今日登高樽酒里， 不知能有菊花無。
(丁)	除夕	農曆 12 月 30 日	除舊布新大掃除、圍爐年夜飯、 紅包討吉利、守歲祝壽長 千門萬戶瞳瞳日， 總把新桃換舊符。

請問：上述的表格內容，何者敘述**有誤**？(A) 甲 (B) 乙 (C) 丙 (D) 丁。

15. 請判斷下列文句「」中詞語的詞性，何者為虛詞？

- (A) 誰是「你」心目中最在乎的人？
(B) 君子無所爭，必「也」射乎
(C) 一路上，花朵自會「繼續」開放
(D) 四月裡一個「晴朗」的早晨。

16. 小明說：「不『漂亮』的女生，偶爾『漂亮』一下，可使心情更好。」以上這段話『』的詞性順序，前者是形容詞，後者是動詞，下列「」中的詞性順序，何者與此相同？

- (A)她在頭髮上夾了「可愛」的髮飾，顯得更「可愛」了
- (B)人們展開一連串的「抗議」活動，針對政府惡行提出嚴正的「抗議」
- (C)朋友的關懷有如「溫暖」春風，「溫暖」了我的心
- (D)這家餐廳為了「方便」顧客，推出外送服務，十分「方便」。

17. 詞性判別，下列「」中的詞性，何者錯誤？

- (A)以前蠻多，入夜輒見此起「彼」落。—代詞

- (B)可別太快動筷子「啊」！—嘆詞

- (C)「為」愛走天涯—介詞

(D)有人愛吃用大竹篾滾出來的元宵，我卻覺得口感不夠「滑潤」。—形容詞。

18. 不直接說出原來的本名或詞語，而借用與其關係密切的名稱或詞語來代替，稱為「借代」。下列「」中的詞語，何者未使用借代修辭？

- (A)清水出「芙蓉」，天然去雕飾

- (B)何以解憂，唯有「杜康」

- (C)化干戈為「玉帛」

- (D)孤「帆」遠影碧山盡。

19. 下列文句，何者用字完全正確？

- (A)原是人人稱羨的合樂家庭，竟因家產對薄公堂，另人不勝唏噓

- (B)媽祖出巡是當地一年一度的宗教盛事，信徒沿途簇擁神轎，人山人海場面壯觀

- (C)為保存傳統精典文化，需要政府與民間團體攜手努力，合作無堅

- (D)食安問題層出不窮，消費者莫不人心惶惶，紛紛選購有機產品，抵制不肖廠商。

20. 下列文句，何者沒有語病？

- (A)他年邁體衰且久病纏身，已如風中殘燭

- (B)若一味死讀書，不能在日常生活中靈活運用所學，亦是了然

- (C)一波未平一波又起，事情竟迅速醞釀到不可收拾的地步

- (D)白露時節落花繽紛，為將逝的春天留下美麗倩影。

五、閱讀測驗 (14%)

古詩十九首〈行行重行行〉

行行重行行，與君生別離。相去萬餘里，各在天一涯。道路阻且長，會面安可知。
胡馬依北風，越鳥巢南枝。相去日已遠，衣帶日已緩。浮雲蔽白日，遊子不顧返。
思君令人老，歲月忽已晚。棄捐勿復道，努力加餐飯。

21. 這首〈行行重行行〉所呈現的情感屬於下列何者？

- (A)朋友闊別，悲憤幽怨

- (B)逐臣棄婦，望自珍重

- (C)家國戰亂，社會動盪

- (D)死生新故，憾恨難平。

22. 「胡馬依北風，越鳥巢南枝」，這兩句的喻意和何者最為相同？

- (A) 胡騎直逼新聚落，笳鼙曉夜吹城樓
- (B) 山氣日夕佳，飛鳥相與還
- (C) 烏飛返故鄉兮，狐死必首丘
- (D) 但使龍城飛將在，不教胡馬度陰山。

父親不久回來了，沒有買水鑽髮夾，卻帶回一位姨娘。她的皮膚好細好白，一頭如雲的柔髮比母親的還要烏，還要亮。兩鬢像蟬翼似的遮住一半耳朵，梳向後面，挽一個大大的橫愛司髻，像一雙大蝙蝠撲蓋著她後半個頭。她送母親一對翡翠耳環。母親只把它收在抽屜裡從來不戴，也不讓找玩，我想大概是她捨不得戴吧。

我們全家搬到杭州以後，母親不必忙廚房，而且許多時候，父親要她出來招呼客人，她那尖尖的螺絲髻兒實在不像樣，所以父親一定要她改梳一個式樣。母親就請她的朋友張伯母給她梳了個鮑魚頭。在當時，鮑魚頭是老太太梳的，母親才過三十歲，要打扮成老太太，姨娘看了只是抿嘴兒笑，父親就直皺眉頭，我悄悄的問她：「媽，你為什麼不也梳個橫愛司髻，戴上姨娘送你的翡翠耳環呢？」母親沉著臉說：「你媽是鄉下人，哪兒配梳那種摩登的頭，戴那講究的耳環呢？」

姨娘洗頭從不揀七月初七。一個月裡都洗好多次頭。洗完後，一個丫頭在旁邊用一把粉紅色大羽毛扇輕輕的扇，輕柔的髮絲飄散開，飄得人起一股綿綿的感覺。父親坐在紫檀木榻床上，端水筒嘍嘍的抽，不時偏過頭來看她，眼神裡全是笑。姨娘抹上三花牌髮油，香風四溢，然後坐正身子，對鏡子盤上一個油光閃亮的橫愛司髻，我站在邊上都看呆了。姨娘遞給我一瓶三花牌髮油，叫我拿給母親，母親卻把它高高擋在背上，說「這種新式的髮油，我聞了就泛胃。」

(節選自琦君〈髻〉)

23. 依照上文，「橫愛司髻」在這裡可象徵著什麼？

- (A) 傳統保守的髮飾
 - (B) 橫刀奪愛
 - (C) 如蝙蝠般只能在黑暗中現身
 - (D) 姨娘庸俗、無美學品味。
24. 關於本文的內容，下列何者敘述正確？
- (A) 詳細描寫母親的髮型與姨娘的髮型，代表母親觀念新潮而姨娘守舊傳統
 - (B) 本文採取第三人稱的觀點寫作，描寫出母親與姨娘相處和樂融融
 - (C) 文章善用映襯手法，將母親與姨娘的髮型與個性作強烈對比
 - (D) 由文章可推知當時最受歡迎的髮型是「鮑魚頭」配上「三花牌髮油」。

110 年 2~5 歲幼童公費 PPV23 接種須知

疫苗項目	23 優肺炎鏈球菌疫苗(PPV23)
實施日期	民國 110 年 11 月 1 日起
實施對象	民國 103-108 年出生且年滿兩歲以上幼童
條件	未曾接種或尚未完成 PPV23 接種
接種地點	各地衛生所或衛生單位指定之合約診所
攜帶證件	兒童健康手冊、健保 IC 卡
<h3>疾病介紹</h3>	
肺炎鏈球菌是人類重要且常見的細菌，常潛伏在人類鼻腔內，一旦感冒或是免疫力降低，快速複製的肺炎鏈球菌可侵入呼吸道、血液中而引發肺炎、菌血症、腦膜炎等嚴重病發症，而我國侵襲性肺炎鏈球菌感染症發生在五歲以下的幼童和 65 歲以上的老人，其中幼兒又以 2-5 歲為主，其他不論年齡均可列為高危險群的情形，包括免疫功能不全、人工耳植入、慢性心臟病或肺部疾病、腎功能衰竭、糖尿病、癌症、沒有脾臟、長期服用類固醇或是接受化學治療、腦脊髓液滲漏的人。	
<h3>安全性及副作用</h3>	
肺炎鏈球菌疫苗是一種相當安全的不活化疫苗，少數人接種後可能發生注射部位疼痛、紅腫的反應，一般於接種 2 天內恢復。發燒、倦怠等全身性副作用則極少發生。接種後如有持續發燒、嚴重過敏反應，如呼吸困難、氣喘、眩暈、心跳加速等不適症狀，應儘速就醫，請醫師做進一步的判斷與處理。	
<h3>保護效果</h3>	
肺炎鏈球菌多醣體疫苗的保護效力與個人的免疫功能有關，在免疫功能正常的一般成人與兩歲以上兒童，對於侵襲性肺炎鏈球菌感染症之保護效力約為 50 - 80%。免疫功能異常病人與老年人，其效果稍差，但還是值得接種。	
<h3>2~5 歲幼童公費 PPV23 接種原則</h3>	
✓ 未接種過 PPV23 疫苗者，於 2-5 歲接種一劑 PPV23。	
✓ 2~5 歲曾接種過 PCV 疫苗（含 7 優、10 優、13 優），但未完成應接種劑次者，於 2~5 歲接種一劑 PPV23 疫苗。	
✓ 高危險群幼兒未曾接種 PPV23 或接種劑次小於（不含）3 劑者，提供 2 劑 PPV23，2 劑劑間隔 2 個月。	
<h3>接種禁忌與注意事項</h3>	
✓ 先前接種過本疫苗或對本疫苗任何成分過敏（包含白喉類毒素）曾發生嚴重過敏反應者。	
✓ 發燒或正患急性中重度疾病者，宜待病情穩定後再接種。	
✓ 出生未滿 6 週	
✓ 其他經醫師評估不適合接種者。	
<p style="text-align: center;">衛生署疾管局關心您的健康</p>	
<p style="text-align: center;">請接續第 7 頁試題</p>	

25. 根據這篇接種通知，下列哪一個人最符合免費接種肺炎鏈球菌的疫苗？

(A) 民國103年出生的小可

(B)懷孕中的知世

(C)剛滿月的小櫻

(D)過完六十大壽的桃矢。

26. 這篇肺炎鏈球菌疫苗接種須知主要是要傳達什麼訊息？

(A) 罷患慢性病或免疫功能異常的民眾因接種效果不佳，所以不須接種

(B) 讓民眾對肺炎鏈球菌疫苗有正確的認識並鼓勵適用對象接種疫苗

(C) 罷患免疫功能不全、心臟病、糖尿病的人可以免費接種肺炎鏈球菌疫苗

(D) 肺炎鏈球菌疫苗一定不能跟其他疫苗同時接種，免得引起副作用。

【晨讀考題】自由時報 按個讚也被告？瑞士男按罵人留言讚被罰12萬 2017-05-31

瑞士一名 45 歲的男子因在臉書上按了涉及種族歧視與反猶太的留言讚而遭到提告，法院認為按讚等同於認同文章內容，因此視同親自留言，29 日判處被告須罰款 4200 美元（約新台幣 12 萬元）。據綜合外電報導，本案提及的是 2015 年臉書許多群組熱烈討論，哪些動保團體得以參加 1 場大型素食者街頭慶典時發布的留言。

法院表示，被告在臉書上批評凱斯勒 (Erwin Kessler) 與「反動物工廠協會 (Verein gegen Tierfabriken)」是種族歧視與反猶太。事實上被告只是按了個讚，且還有多名人士報告，有人是因為留言批判，有些人就如同這位 45 歲男子一樣，只是按讚就被告了。

法院認為，這些留言是不是本人發的並不是重點，被告沒有證明留言是否為真就按了讚，即代表支持這些內容，因此視為本人親自留言。此行為也等於向臉書上的用戶散布不當消息，傷害了凱斯勒的名譽。

45 歲男性被告的律師表示，其他被告選擇不再上訴，所以他的委託人也不知道該如何是好。而且瑞士法院將按讚就視為有罪，這種邏輯未來可能需要 3 倍的法官人數，這可能會變成對言論自由的威脅。

27. 下列對於臉書、網誌和 Line 的使用方式，何者正確？

(A) 在臉書或網誌上將自己的行事曆、照片、心情日記、就醫紀錄公開，可以喚醒自己年輕的回憶

(B) 別人謾罵或誣陷他人的言論予以轉貼在自己的臉書或網誌上，因為只是轉貼，所以不會有言論責任的問題

(C) 應隨時注意資訊安全維護，並留意隱私權之內涵，不輕易將自己及家人的行程在臉書上全部公開，以免有心人有機可乘，利用全家外出時到家裡竊盜財物

(D) 會在我的臉書、網誌或Line上留言的都是我的好朋友，朋友叫我去買遊戲點數卡應該馬上去鄰近的便利商店幫忙購買。

基隆市武崙國中 111 學年度第一學期第一次段考八年級國文科試題答案卷

班級：_____ 座號：_____ 姓名：_____

一、國字注音：共十題，每題 1 分，計 8 分。

1	2	3	4	5	6	7	8
---	---	---	---	---	---	---	---

二、解釋：共十題，每題 2 分，計 20 分。

1	6
2	7
3	8
4	9
5	10

三、默寫：一字一分，扣完為止，共 6 分。

基本題(34 分)	選擇題(54 分)	作文(12 分)	總分：
-----------	-----------	----------	-----